

农民的微笑 丰收



瓜果喜迎丰收

9月23日是秋分,也是第八个中国农民丰收节。作为 中国五金之都 ,我市农业农村发展独具特色。在这个收获的季节里,不少市民在微信朋友圈晒出家里的丰收图景。连日来,记者随机采访了部分市民,撷取部分展现丰收景象的照片,并讲述身边的丰收故事。



黄林燕家里的无花果盆景

故事一 秋天的无花果

在龙山镇桥下东村,市民黄林燕家里的一株无花果盆景在这个秋天里成了一道亮丽的风景。

从萌芽到成长,这株无花果盆景在主人的精心照料下,在秋天迎来了收获。一颗颗无花果像小灯笼挂满了枝头,有的已经成熟,泛着诱人的颜色。

成熟的无花果饱满圆润,表面还挂着些许露珠。当咬下第一口,甜蜜的滋味瞬间在口中散开,这是大自然赋予的纯粹味道。

无花果丰收,不仅仅是果实的收获,更是黄林燕对生活热爱和辛勤付出的回报。



收获番薯

故事二 香甜的番薯

9月底的江南街道历阳村永青西芦自然村,秋风中弥漫着番薯的清香。市民王江海家的番薯田一片翠绿,那是他的爷爷奶奶辛勤劳作的成果。然而,随着番薯的成熟,他的爷爷因身体不适,无法打理和采摘。

作为晚辈,王江海得知这个情况后,心中满是担忧。在忙碌的工作之余,他利用中午休息时间,从城区匆匆赶到村里。

阳光下,王江海弯下腰,小心翼翼地挖掘着每一颗番薯,这些番薯仿佛是爷爷奶奶对土地热爱的结晶。他轻轻捧起番薯,放入篮子里,每一颗都承载着自己对生活的希望。

看着逐渐装满的篮子,王江海仿佛看到了爷爷奶奶脸上欣慰的笑容。这个秋天,他在这片番薯田里收获的不仅是成熟的番薯,更是满满的亲情和责任。在这个丰收的季节里,他用行动守护着爷爷奶奶的劳动成果,也守护着我们之间浓浓的亲情。



挖番薯



秋葵丰收

故事三 丰收的果蔬

9月的象珠镇龙青村石塘明自然村,处处洋溢着丰收的气息。在市民徐玲彬的外婆家,西瓜、秋葵、莲子都迎来了收获的季节。

在那片充满生机的田园里,徐玲彬的外公外婆忙碌的身影成了最动人的画面。

外婆那被岁月刻画的脸上绽放着灿烂的笑容,外公也洋溢着幸福的神色。他们穿梭在西瓜藤间,挑选着成熟的西瓜;在秋葵丛中,采摘着饱满的果实;在莲塘里,收获着丰硕的莲子。

徐玲彬用相机定格了美好瞬间,外公外婆手中的果实和脸上的笑容,诉说着丰收的喜悦。这些照片不仅是对那一刻的记录,更是对他们辛勤付出的赞美。

在这个收获的季节里,石塘明自然村的田园充满了欢声笑语。外公外婆收获的不仅仅是果实,更是一份满足和幸福,那是属于劳动者的荣耀,是对土地的深情厚谊。

融媒记者 杨成栋 整理

青丝岩 镌刻在 山水间的清廉丰碑



江南街道园周村的英山岭上有块奇特的岩塔,人称青丝岩,也叫狮子头或丝线岩。其石质浅蓝,石纹如青丝蜿蜒嵌入,形象奇特。

这奇景背后,有着一个关于清廉与感念的故事。

岩名源于明代永康知县张淳。张淳,号琴怀,明隆庆二年进士,以清廉明断著称,历任永康知县、建宁知府、浙江副使、陕西布政使等职,德政优佳,百姓赞誉。《明史》将其列入《循吏列传》。

张淳初到任时,此地民风彪悍好讼,已接连赶走七任县令。他仔细研究后发现,这是因为原来的官员审案不力才引起民愤,于是大刀阔斧清理陈年积案上千件。

张淳审案公正迅捷,从不拖沓索贿。乡民提一包饭来告状,饭刚吃完,案件就审理完毕,百姓感其清廉,亲切地称他“张一包”,意思是案件开堂和审理不用动辄几天、几年,吃一包中饭就能打完一场官司。

短短数年,永康讼风大减,吏治清明。

这期间,张淳以其智慧破获了积压10多年的库银大案,智擒巨盗卢十八,名震一方。由于吏治有功,朝廷考绩时,他得了个“治行第一”。甚至在离任前最后一刻,他精准推断,于三联坝溪边擒获另一名负案潜逃的大盗,明察秋毫令人惊叹。

就在张淳已将行装装车,正要启程的时候,一位白发老农忽然匆匆奔来,急切地攀住车辕:老农英山周岭下人,今年七十多了,哥哥年已九十,家中高堂老母尚在,一百一十多岁了,我家可是上下三处(方言指周围村庄)公认的长寿之家啊。老母敬爱大人,想见一面,因年高行动不便,可否请大人移步一往?

张淳素来爱民如子,听闻百岁老人求见,当即载上老农,轻骑简从,直奔岭下村而去。

老农家里,一位百岁老妪虽腿脚不便,双目却澄澈有神。她颤巍巍地从怀中取出一物,那是一缕青丝线递给张淳。她说:张大人啊!老妇我活了一百多岁,没见过您这样的好官。你离开永康了也没有好东西送你,这是老妇亲手缫的丝线,用马蓝染的,您拿它缝件衣裳,给您添寿。

张淳接过那缕青丝,心里十分感触,他转身自马囊中取出笔墨,走到屋后那方巨大的岩塔前,凝神静气,悬腕挥毫,在石壁上写下三个遒劲大字——青丝岩!老农正是村中巧匠,他立刻捧出工具,屏息凝神,对着张淳的墨迹,叮叮当地凿刻起来。

自那日起,这方岩石仿佛浸染了那缕青丝的魂魄,石质渐渐显出独特的浅蓝底色,其上道道青纹如丝线般蜿蜒盘绕,坚韧分明。那是张淳清正廉明、一心为民的赤诚所化,是百姓感念清官的心意所凝。

这就是该地流传下来的故事《老妪赠青丝》。岁月流转,虽然后来崖刻因故坠入深潭,但青丝岩之名与那岩石上的青丝纹路,却坚韧地穿透了漫长时光。

青丝岩,从此成了一座镌刻在山水间的清廉丰碑。

融媒记者 何悦 整理

五金之都庆丰收